

驻茂名市电白区工作组组长蒲方：

“钢铁”组长重病后第一时间回到岗位

**蒲方**

驻茂名市电白区工作组组长

派出单位：

广东省横琴工委、省府横琴办

“我在这里一天，就要尽我所能，帮助农民增收致富，帮助乡镇振兴发展，这是我的使命，也是我的责任。”

在蒲方的身上，有很多鲜明的标签：有28年军旅经历的转业军人、参与脱贫攻坚和乡村振兴无缝衔接的“老扶贫”人、带着幼子坚守一线的“扶贫奶爸”、确诊重病又在术后第一时间回到岗位的“钢铁”组长、当地农产品代言人……从2019年3月开始，蒲方就参与了脱贫攻坚工作，被派驻到阳西县英厚村担任驻村第一书记兼扶贫工作队队长。2021年7月，这边扶贫工作刚结束，蒲方又被派任为珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长，带领6支驻镇帮镇扶村工作队进驻电白区，开展乡村振兴工作，再次踏上为乡镇群众谋福利的新征程。

病休未结束就回到岗位

2019年3月，蒲方被横琴新区委派前往阳西县英厚村担任驻村第一书记兼工作队队长，当时幼子还不到一岁，老人又身体不好，为防止两头分心，他决定把老人孩子带在身边，当地人亲切地称呼他“扶贫奶爸”。

驻村后，蒲方带着扶贫工作队走村串户，努力化解民生堵点痛点，完善村民生活设施，促进教育扶贫，大力推进“企业+合作社+基地+贫困户”的发展模式，建成“英厚村黄金百香果示范基地”“英厚村圣女果种植示范基地”等，产业基地规模达500亩。

脱贫攻坚的工作告一段落，蒲方有了驻村经验，决定继续参加乡村振兴工作，2021年7月起任珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长一职。然而，同年8月，蒲方突然被诊断出患甲状腺癌。“本来打算另派他人接替我的工作，但一时半会很难找到合适的人选。再三考虑之下，我决定还是得去，我恢复得很好，只要注意身体，相信没问题的。”蒲方说，病休时间还未结束，他就匆匆赶回电白。

开拓农产品销售新渠道

蒲方一到工作岗位，就着手带领各工作队开始建立健全防止返贫动态监测和帮

**蒲方带领工作队指导农户提升农产品品质。**

扶机制，并在此基础上大力发展产业。在指导各工作队开展产业发展的过程中，蒲方总是身先士卒，通过引导投资合作、产销一体等方式，扶持农业综合开发项目建设，打造组织化、专业化的生产销售链条，带动千家万户闯市场，并指导农户及当地企业加强品牌建设、形成规模化产业，不断克服短板弱项，采取以点带面的思路，多举措科学统筹发展乡村产业。

“珠海帮扶的同志们来了以后，帮助我们扩大产业规模、申请奖励金，还联系专家给我们做种植技术指导，千方百计帮我们

拓展销路，真是太感谢了！”岭门镇的蓝禾种植基地负责人说，他们本来只有几十亩种植规模，现在已经扩大到300多亩，不仅销量上去了，产品品质也得到质的飞跃。

不仅如此，蒲方还给当地农产品当起代言人，不遗余力帮助销路不畅的蔬菜瓜果开拓新的销售渠道。去年11月中旬，在蒲方的邀请下，珠海的爱心企业前往电白区林头镇、观珠镇开展“以购代捐”消费帮扶活动，不仅现场促成了大笔的订单销售，还为后续两地的农产品销售开辟了新的市场渠道。

驻潮州市湘桥区官塘镇工作队队长邱奕鑫：

拍摄短视频推广官塘助农增收

农户自种时令蔬果、狮头鹅孵化成长过程、牛肉火锅好去处、官塘农家乐展示……打开驻潮州市湘桥区官塘镇工作队队长邱奕鑫的微信视频号、抖音号等，各类与官塘镇日常生活相关的“三农”内容琳琅满目，“广东潮州官塘通”名副其实。“我希望通过网络推广官塘，助力当地农户扩大销路。”邱奕鑫语气坚定，“通过短视频平台来推介是有效果的，当前的目标是先让周边市区群众全面认识官塘、吸引人来到官塘。”

**邱奕鑫**驻潮州市湘桥区官塘镇
工作队队长

派出单位：

潮州市湘桥区委政法委

“用心用情做实事，群众会看见，老百姓的肯定就是最好的口碑。”

拍短视频助力农户拓销路

“我作为本地人，来官塘之前也只知道这里的牛肉火锅和鱼生。”邱奕鑫提到，进驻调研后，他才了解到作为农业镇的官塘拥有许多优质的农产品。“目前困扰官塘农产品的主要问题还是销路。”

邱奕鑫开始琢磨从互联网入手，向外宣传推广官塘，吸引人气消费助农，带动当地百姓增收。“从我个人的经验为例，虽然知道官塘牛肉很有名，但说想来吃牛肉却不知道联系谁。”由此，他从方便群众生活的角度入手，在多个短视频平台开通了“广东潮州官塘通”账号，围绕助农帮扶、官塘美食美景等内容进行创作。

“第一条视频展示了官塘镇吃喝玩乐相关商铺的联系方式，收获了许多网友的关注。”邱奕鑫说，为了收集商户联系方式，他沿街抄录整理公开张贴出的电话号码和地址，牛肉火锅、农家乐、汽修、快递、农产品等均一目了然。此后，邱奕鑫又围绕官塘“三农”，坚持拍摄发布了许多视频。“我感觉到真的有效果。”他说，有网友看完视频留言询价、询问农作物购买方式等，许多农户、商家也反馈，他拍摄的视频带来了不少销路。

2022年10月下旬，邱奕鑫在下乡途中发现一位农户在慧如路旁摆摊卖香芋，考虑到这段路人流有限，他主动为该农户拍

**邱奕鑫(中)带领工作队组织社会机构慰问群众。**

摄了视频。发布后一两天，邱奕鑫再次路过时，该农户反馈道，“不少周边的人都过来买香芋，现在田里的基本卖完了。”

邱奕鑫很高兴，他说，免费为农户拍摄助农视频已经成了他的习惯，“现在官塘乡亲们也都认得我，还会主动问我‘邱队今天又来拍视频了？’”

推进规划落地建设服务群众

除了助力拓展农户销售渠道，邱奕鑫也希望通过互联网让更多人认识官塘、来到官塘。进驻调研后，驻官塘镇工作队便与官塘镇党委政府达成一致目标，将加快官塘“一溪两岸三片区”整体规划建设，推

动官塘镇发展提质。在积极推进镇村基础设施建设升级的同时引入人气和消费活力，这是官塘发展的目标，也是邱奕鑫和工作队孜孜不倦拍摄短视频的重要原因。

首次接触乡村振兴工作的邱奕鑫在带领工作队做好各项帮扶工作的同时，也将多年从军从警形成的“关键时刻挺身而出”的作风带到官塘。今年镇里商铺突发火灾，邱奕鑫冲在前头，迅速帮助灭火。邱奕鑫觉得，自己带着组织的嘱托来到官塘，就得真心实意干实事。进驻一年多来，越来越多当地群众认识了他，如今每走到一处，总有官塘百姓跟他说：“邱队你们来了之后，真是给我们做了很多实事。”